
ZBIÓR  ZADAŃ STRUKTURALNYCH

                       Zgodnie z zaleceniami metodyki nauki fizyki we współczesnej szkole zadania

prezentowane uczniom mają odnosić się do rzeczywistości i być tak sformułowane, aby każdy

nawet najsłabszy uczeń mógł rozwiązać najprostsze polecenia. Dzięki temu uczeń nie

zniechęca się od razu i próbuje swoich sił, a także wie, które partie materiału nie zostały

jeszcze przez niego dostatecznie opanowane.

Poniżej przedstawiam napisane przeze mnie zadania strukturalne, które możecie państwo

wykorzystać na swoich lekcjach.

Zadanie 1 [ mechanika]

Podczas próby przyspieszenia samochód startując z miejsca osiągnął prędkość 108 km/h w

czasie 10 sekund, następnie od razu zaczął hamować i zatrzymał się po 6 sekundach.

Samochód ma masę 1 tony, a maksymalna moc silnika wynosi 100 KM. Zakładając, że przez

cały czas ruch samochodu był jednostajnie zmienny wykonaj:

a) wykres zależności prędkości od czasu w czasie szesnastu sekund

Ponadto oblicz:

b) drogę którą przebył samochód podczas przyspieszania

c) drogę którą przebył podczas hamowania

d) przyspieszenie samochodu w pierwszych 10 sekundach ruchu

e) przyspieszenie samochodu w dwunastej sekundzie ruchu

f) drogę jaką przebył samochód w ósmej sekundzie ruchu

g) współczynnik tarcia statycznego opon o nawierzchnie

h) maksymalną prędkość z jaką ten samochód może wjeżdżać na wzniesienie nachylone

pod kątem 30° do poziomu jeżeli w czasie jazdy opory stanowią 0,1 ciężaru

samochodu.

Zadanie 2 [mechanika ]

Pan Kowalski jadąc samochodem z prędkością 108 km/h zauważył znak ograniczający

prędkość, ściągnął nogę z pedału gazu i po przejechaniu 50 m osiągnął prędkość 72 km/h.

Zakładając, że w tym czasie poruszał się ruchem jednostajnie opóźnionym, oblicz:

a) czas zwalniania

b) siły oporu działające na samochód jeżeli ma on masę 1 tony



c) siłę ciągu silnika przy próbie przyspieszenia jeżeli ze spoczynku osiąga prędkość

108 km/h w czasie 12 s, (zakładamy, że siły oporu w czasie ruchu nie zmieniają się)

d) drogę jaką przebył samochód w czasie tej próby

e) drogę jaką przebył samochód w piątej sekundzie ruchu

f) maksymalną wykorzystaną podczas tej jazdy moc samochodu.

Zadanie 3 [prąd stały ]

         Dany jest obwód elektryczny:

                                      R1=1Ω         R2=2Ω           R3=3Ω

                    I1=2A

Oblicz:

a) opór zastępczy obwodu

b) napięcie źródła

c) natężenia pozostałych prądów w obwodzie

d) moc jaka wydziela się na każdym oporniku

e) natężenia prądów w obwodzie jeśli przy tym samym źródle opór R3 zwiększymy

dwa razy.

Zadanie 4 [prąd stały]

Dany jest następujący obwód prądu stałego

                                                        V

                                                       R
                          A



Mierząc natężenie prądu i napięcie w tym obwodzie otrzymano następujące wyniki

U[V] 0 2,0 4,0 5,0 6,0 8,0 10,0
I[A] 0 0,50 1,00 1,25 1,50 2,00 2,50

   a)   Wykonaj wykres U(I)

   b)   Pokaż, jak z wykresu można odczytać wartość oporu R

c) Dla danego obwodu oblicz opór zastępczy

                                                  2R

                                                                                        R

                                       0,5R            R

                                      U=13V

d) Oblicz natężenia prądów w obwodzie

e) Oblicz napięcia na wszystkich oporach

f) Oblicz moc wydzielaną na każdym oporze

g) Jeżeli spirala grzejna o oporze R pewną ilość wody doprowadza do wrzenia w czasie t,

to jak długo tę samą ilość wody w tych samych warunkach doprowadzać będzie do

wrzenia spirala powstała z przecięcia tej w połowie i połączeniu uzyskanych części

równolegle?

Zadanie 5 [termodynamika]

W zamkniętym naczyniu o objętości 0,2 m3 znajduje się 48 g tlenu ( O2 ) w temperaturze 27°

C, gaz ten podgrzano do temperatury 127° C. Mając dane: stałą gazową R=8,3 J/mol·K, liczbę

Avogadro NA=6·1023, masę molową tlenu M=32g/mol, wykładnik adiabatyczny κ=1,4, oblicz:

a) ciśnienie tlenu przed ogrzaniem

b) ciśnienie tlenu po ogrzaniu

c) ilość cząsteczek tlenu

d) ilość ciepła dostarczoną podczas ogrzewania

e) ciepło molowe tlenu w tej przemianie



f) prędkość średnią kwadratową cząsteczek tlenu po ogrzaniu

g) wykonaj wykresy tej przemiany w układzie p(T)  i p(V).

Zadanie 6 [drgania mechaniczne]

Równanie drgań pewnego ciała o masie 20g ma postać   x = 2 sin( 2t + п/2 )cm, oblicz:

a) amplitudę ruchu ciała

b) okres ruchu

c) częstotliwość

d) energie mechaniczną ciała

e) maksymalną prędkość ciała

f) maksymalne przyspieszenie ciała

g) średnią szybkość ciała w czasie jednego okresu

h) wykonaj wykresy zależności wychylenia od czasu, prędkości od czasu oraz

przyspieszenia od czasu

i) po jakim czasie od rozpoczęcia ruchu wychylenie ciała z położenia równowagi

stanowić będzie połowę amplitudy.

Zadanie 7 [optyka]

W odległości 15 cm od soczewki skupiającej o ogniskowej 10 cm umieszczono przedmiot.

Współczynnik załamania światła materiału, z którego jest zrobiona soczewka wynosi 1,5,

oblicz:

a) odległość obrazu od soczewki

b) powiększenie obrazu

c) zdolność skupiającą soczewki

d) prędkość obrazu względem przedmiotu, jeżeli przedmiot w czasie 5 s

odsuniemy na odległość 20 cm od soczewki

e) zdolność skupiającą i ogniskową układu dwóch takich samych soczewek

umieszczonych blisko siebie

f) zdolność skupiającą soczewki po zanurzeniu jej w wodzie o współczynniku

załamania 1,3.

Zadanie 8 [optyka]

Przedmiot ustawiony w odległości 20 cm od soczewki skupiającej daje obraz rzeczywisty w

odległości 30 cm od soczewki:



a) oblicz ogniskową tej soczewki

b) oblicz zdolność skupiającą tej soczewki

c) oblicz współczynnik załamania światła materiału, z którego zrobiona jest soczewka

jeżeli promienie krzywizn tej soczewki mają wartość 9,6 cm

d) w jakiej odległości od soczewki powinien znajdować się przedmiot aby obraz był

powiększony dwa razy

e) oblicz zdolność skupiającą układu tej soczewki z soczewką  blisko niej ustawioną o

ogniskowej 6 cm

f) znajdź położenie obrazu uzyskanego przy użyciu danego układu jeżeli przedmiot

znajduje się w odległości 24 cm od układu

g) mając do dyspozycji soczewkę, źródło światła, linijkę, ekran zaproponuj

doświadczenie którego celem będzie wyznaczenie ogniskowej soczewki skupiającej

h) jak wyznaczyć doświadczalnie ogniskową soczewki rozpraszającej

     Zadanie 9 [fale mechaniczne]

W powietrzu rozchodzi się fala dźwiękowa o częstotliwości 1000Hz. Źródło fali o mocy

4π·10-6W znajduje się 10 metrów nad powierzchnią wody. W punkcie P promień fali tworzy

z powierzchnią wody kąt 300 (patrz rysunek). Prędkość dźwięku w powietrzu 340 m/s, w

wodzie 1440 m/s.

Polecenia                                                                                           Z                          powietrze

     1)  narysuj dalszy bieg zaznaczonego promienia fali           h=10m

      2) oblicz:                                                                                      C                                      P

a) długość fali w powietrzu                                                                       woda

b) długość fali w wodzie

c) sinus kąta załamania

d) przy jakim kącie padania dźwięk całkowicie odbije się od powierzchni wody

e) natężenie fali w punkcie C leżącym na powierzchni wody dokładnie pod

źródłem

Zadanie 10 [fizyka jądrowa]

W czasie 12 godzin uległo rozpadowi 1020 jąder pewnego pierwiastka promieniotwórczego co

stanowiło ¼ początkowej liczby jąder. Oblicz

a) czas połowicznego rozpadu



b) stałą rozpadu

c) średni czas życia jądra

d) aktywność promieniotwórczą po 24 godzinach

e) wykonaj wykres zależności liczby jąder promieniotwórczych w próbce od

czasu

f) wykonaj wykres zależności aktywności od liczby jąder które uległy rozpadowi

                                                                                                                Joanna Kondys
                                                                                                                 II LO Rybnik


